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V letním semestru školního roku 1996/97 zahájily autorky výzkum zaměřený 
na zjištění počtů handicapovaných studentů na ZČU a na podmínky jejich studia. 

Výzkum, který by měl být postupně koordinován s obdobnými aktivitami na 
dalších vysokých školách, byl zahájen pilotní sondou, s jejímiž výsledky chce tento 
příspěvek seznámit. 

Nejdříve však alespofi základní vysvětlení pojmu integrace, tak jak je 
používán zvláště v pedagogice, speciální pedagogice a spolupracujících oborech. 

Pojem Integrace bývá v běžném kontextu užíván ve smyslu zapojení, začlenění, 
zařazení. Je to pojem v současnosti hojně využívaný ve většině vědeckých disciplin 
v souvislosti s nastolovánim nových paradigmat, zohledňující potřebu globálního 
řešeni problémů lidstva. 

Pedagogickou integraci Jesenský vymezuje jako dynamický, postupně se 
rozvfjejíci pedagogický jev, ve kterém docházi k partnerskému soužitf postižených a 
intaktnfch na úrovni vzájemně vyvážené adaptace během jejich výchovy a při jejich 
aktivním podnu (Jesenský, 1995, s. 15). 

Integrace handicapovaných jedinců p7edstavuje přirozenou součást nových 
paradigmat pedagogiky, speciální pedagogiky I dalších disciplín. Právě ve speciální 
pedagogice, je vztah k Integraci signifikantní. Speciální pedagogika dlouhá desetiletí 
hledala nejvhodnější postupy ve výchově a vzděláváni postižených a budovala 
systém speciální péče, aby nyní své hlavní úsilf místo k segregaci směřovala 
k integraci. 

Integrace bývá definována různým způsobem, napr.: 

1) V tradičním Sovákově pojetí je integrace vrcholný stupeň procesu socializace, 
pfedstavujicf nejvyšší stupeň zapojeni jedince do společnosti (Sovák, 1972) 

2) Integraci lze definovat jako stav soužltf postižených a nepostižených při pfijatelné 
míře konfliktnosti, jako stav vzájemné podmíněnosti vyjádřené slovy .Jeden pro 
druhého" (Jesenský, 1995, s. 12) 

3) Integrace je určitým , kvalitativně vyšším stupněm adaptace. Lze jf chápat jako 
takové začlenění jedince (z nějakého důvodu odlišného) do prostředi majoritnr 
společnosti, kdy v nf dovede bez problémů žít, cítí se jí přijat a sám se s nf 
identifikuje. (Vágnerová, 1995, s. 99) 

Opakem integrace je segregace - oddělení, odloučení (politologicky 
používaný také jako označeni projevu diskriminace) postižených od nepostižené 
populace. V historickém vývoji péče o jedince s postižením segregovaný systém 
péče většinou předchází a dnes dopli'\uje integrační přístupy. 
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Integraci je třeba chápat zárovel'l jako cn I prostfedek a uvědomit si, že se 
týká osobnosti i její socializace. Nesmí se jednat o pasivní adaptaci, ale o situaci 
zachovávající specifičnost integrujíclho se jedince I prostředí, do kterého se 
začlel'luje. 

Ze sociálnlho pohledu však vytvářejí jedinci s postižení často minoritní 
skupinu, která se z mnoha dOvodů nachází v nevýhodném až diskriminovaném 
postavení a je na ní vyvijen velký asimilační tlak ze strany majoritní společnosti. 
Casto se to projevuje snahou popírat vlastní handicap a vyhýbat se vztahům 
s ostatními postiženými. 

Určitý asimilační tlak bývá vyčítán i některým označením, která někdy 
zastupují pojem integrace. Je to např. v anglosaském jazykovém prostředí užívaný 
pojem "mainstreaming" , nebof může být přeložen jako splynutí s hlavním 
proudem a pojem Inkluze - úplné splynutí. 

Z psychologického pohledu je Integrace výsledkem procesu učení na 
kognitivní i emotivní úrovni. Významnou roli sehrává rovněž odpovídajícf úrovel'l 
motivace jedince neboť se jedná vždy o výrazně zátěžovou životní situaci jeho i celé 
rodiny. 

Při vzděláváni žáků, kterým určitý handicap brání ve splnění 
požadavků běžného vzdělávaclho procesu a provozu se někdy hovoří o tzv. 
"pedagogické normalitě". V té souvislosti se pak upozorl\uje na nutnost 
zdůraznění speciálních edukačních potfeb před defekty jedince (Novotná, 
Kremličková, 1997). 

Speciální edukační potřebu definuje Ůálek tak, že .splnění určitého výchovně 
vzdělávaclho cne je pro dotyčného žáka možné jen s pomocí mimořádných postupů 
a opatření, které nejsou běžně nutné. (Ůálek in PrOcha, 1992, s. 110) Ve výchovně 
vzdělávacím procesu se vychází z individuálních možností handicapovaného, 
zjišťovaných počáteční a pro běžnou diagnostikou a směruje se k naplnění 
veškerých jeho potencí. 

Teoretickým otázkám integrace postižených jedinců je u nás i přes značné 
časové zaostávání věnováno dost místa. Snažíme se především čerpat ze 
zahraničních zkušeností a vyvarovat se cizích chyb. Existují u nás integrační 
idealisté, skeptici I realisté, upřesfluje se legislativní rámec, především školské 
integrace, a hodnotr první výsledky praxe. 

Ideově souvisí myšlenka integrace předevMm se změnou paradigmatu 
výchovy a vzdělávání, ke kterému dochází v poválečném období. Konkrétním 
východiskem jsou především v té době nově formulovaná práva člověka. Poválečné 
psychologické výzkumy zaměřené na nejruzněji postižené jedince přestávají hledat 
hlavní příčinu obtíží uvnitř člověka a začínají reflektovat I vnější podmínky, 
pfedevším ve vztahu ke vzdělávání. 

Nový pohled na problematiku je rovněž spojen s rostoucím zaměřením na 
práva menšin. To vyústilo v požadavek rovnosti vzdělávacích prnežitostr v rámci 
všeobecného vzdělávaclho systému. Integrované vzdělávání bylo shledáno nutným 
k uschopnění individua stát se platným členem společnosti. Jsou zamftána 
označení postižený, handicapovaný a hovoří se nejčastěji o člověku se speciálními 
potřebami. 
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Základní realizační rámec řešení otázky integrace v našich podmínkách 
představuje .,Národnf plán pomoci zdravotně postiženým občanům" schválený 
vládou ČR v roce 1993. 

Pfi úvahách o pedagogické integraci jedincó s postižením se zaměřuje 
pozornost především na základní, případně střední úrovel\ školství. Základní 
wmezenr v této oblasti přinesl zákon ČNR č. 390/1991 Sb. o předškolních a 
školských zařízeních, který poskytuje velmi přesný legislativní rámec pro integraci 
postižených dětí do předškolních zařízení avšak poněkud mlhavý rámec pro 
pedagogickou integraci u starších dětí. 

Integrace handicapovaných vysokoškolských studentó je zatím 
nezmapovaným terénem. K jeho prozkoumání by měl přispět i výzkum na ZČU. 

Pilotní výzkum byl realizován na jaře 1997. Základní výzkumnou technikou byl 
dotazník, čítající 15 otázek, které měly většinou uzavřenou nebo polootevřenou 
podobu. Výzkumný vzorek představovalo 263 studentó, z nichž bylo 108, tj. 41%, 
žen a 155, tj. 59% mužO. Jednotlivé fakulty ZČU byly zastoupeny následovně: 

FPE 25% 

FPR 14% 

FEK 15% 

FAV 16% 

FST 14% 

FEL 16% 

První část dotazníku zjišťovala vlastní zdravotní stav respondenta. 

Zdravotní obtíže byly zjištěny u 48% studentO sledovaného vzorku. Nejčastějšf 
obtíže byly: 

zrakové 

alergicko-imunitnf 

ortopedické 

dermatologické 

dýchací 

u 21% studentů 

u 16% studentíl 

u 7% studentO 

u 6% studentů 

u 5% studentů 

Na otázku, zda zdravotní obtíže negativně zasahují do jejich studia, 
· odpovědělo kladně 20% respondentů, nejčastěji je v této souvislosti zmil\ována 

zvýšená unavitelnost (u 9% studentó). 

V další části byl dotazník zaměřen na názory na společné studium zdravých a 
handicapovaných studentů a obecně na vztah k postiženým lidem. 

O osobní zkušenosti s handicapovanými lidmi vypovědělo 29% 
studentů. 
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Názory na studium handicapovaných, seřazeny podle frekvence, byly 
následující: 

Měli by mít možnost studovat, škola by 
jim měla vytvářet odpovídající podmínky 

Měli by mít možnost studovat vybrané 
obory, ve kterých se budou moci uplatnit 

Měli by mít možnost studovat, pokud splnf 
stejné podmínky jako ostatní studenti 

Někteřf zde studujf, ale potýkajf se často 
s obtfžemi, se kterými by jim škola měla pomoci 

Celá řada jich na naší škole studuje 
ve vyhovujících podmínkách 

Neměli by na naší škole studovat 

51% 

33% 

22% 

17% 

4% 

0% 

Výzkum dále zjišťoval názory respondentll na podmínky pro integraci 
handicapovaných studentů. Podle frekvence studenti zdurazl\ují tyto požadavky pro 
úspěšné začlenění postižených kolegó: 

bezbarierové prostředí 82% 

speciální učební materiály a pomucky 40% 

příprava učiteiO na práci s handicapovanými 40% 

asistentská pomoc např. z řad ostatních studentu 39% 

zvýšená sociální pomoc 20% 

zvláštní poradci zaměření na studijní otázky 19% 

zvláštní poradci zaměření na psychologické otázky 18% 

možnost dietního stravování 16% 

příprava studentské skupiny na přijetí handicapovaného 15% 

zvláštní poradce zaměřený na sociální otázky 9% 

Pfi dotazech na celkové hodnocení situace handicapovaných studentll na 
zCu respondenti uvádějí, že: 

odpovídá celospolečenskému vztahu k postiženým 38% 

je horší než na západních univerzitách 29% 

je na horší úrovni než obecně ve společnosti 13% 

je zcela nevyhovující 13% 

je na lepší úrovni než obecně ve společnosti 11% 

je srovnatelná s úrovní na západních univerzitách 3% 
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Přestože zjištěné údaje jsou pouze výsledkem pilotní výzkumné sondy, 
přinášejí zajímavá, někdy i znepokojující fakta (např. vysoké procento studenta se 
dravotními problémy). Příznivě je možno hodnotit celkový zájem respondenta o 
sledovanou problematiku. 

Ve školním roce 1997/98 počítají autorky s realizací širšího výzkumu, 
zahrnujícího 200 respondenta z každé fakulty, který by po zpracování přinesl 
objektivní údaje o problematice integrace handicapovaných studentll na ZČU 
v Plzni a umožnil srovnánf s obdobnými výzkumy na jiných vysokých školách. 

Výzkum bude jedním z faktora umožňujících zvyšování kvality vysokoškolské 
výuky a profesionální úrovně akademických pracovníku ZČU. 

Konkrétní výstupy výzkumu budou projednány s vedením univerzity v 
rámci činnosti oddělení personálního rozvoje ZČU. Kapitoly o práci 
s handicapovanými se stanou součástí kurzll profesního rozvoje zaměstnanců 
ZČU a kurzll vysokoškolské didaktiky. 
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